

無礙

◆ 撰文 / 林碧玉

傍晚隨著梵貝聲揚起，聽聞精舍法師們虔誠的聲聲唱誦「是日已過，命亦隨滅，如少水魚，斯有何樂……」警策偈語，字字珠璣穿入心底，輕撥心弦激起絲絲漣漪；哦，是啊，「是日已過，命亦隨滅」啊，一陣警覺，暮然回首二〇〇六年三百六十五天，無情的、不知不覺的將要離我們而去，不自覺的興起沒來由的惆悵，好似又向生命的盡頭邁進一步。

該珍惜啊！深思，人生難得今已得，生命是如此珍貴，而，我有善盡使用之責嗎？為社會人群又盡了多少力呢？

回首將消逝的一年，全球慈濟人落實社區化，以證嚴上人的教法，秉持證嚴上人的教誨，取諸當地用諸當地，用心保護地球、關懷人群，誓為眾生作依靠的使命，無論是生理的、心理的，有形無形的照顧，成為社區民眾心靈之依歸。慈濟人堅守師志，一天八萬六千四百秒，分分秒秒守護社區，累積成果纍纍。

五月是四十週年慶，全球各地慈濟人本欲返台齊聚回花蓮尋根，但；為了免除慈濟人長途跋涉，且場地不足眾多共修之虞，證嚴上人做出智慧決定，請全球慈濟人以愛慈濟之心，就地將其成果在當地展出，匯聚

當地慈濟人，共同分享過去所做，檢視過去優缺，驗證凡走過必留下痕跡，且又都是善的痕跡。果然，當看到受照顧者現身展場，歡喜的訴說自己過去悲苦、不堪經歷，卻又見他們在歡喜中熱淚盈眶，聽聞者，一起同歡同悲，那一份感動，在內心深處澎湃久久，誰說：人情淡薄？誰又在乎種族、族群？在慈濟見到的是佛性，見到的是人間淨土的溫馨祥和，見到的是人間最真最善的一幕，於是乎，慈濟慈善志業四十週年，就在全球分散展出，合心堅守師志，圍塑立體琉璃同心圓中，菩薩道侶步步邁向靜思法脈，勤息慈濟宗門，道路沒有停息。於是乎，四十週年慶就以學習實質『力行』菩薩道，替代熱熱鬧鬧的慶祝，在圓滿的展出，合心的共修中，大家明明白白的找到自己生命的歸處，毫不猶疑的大步馳行於慈濟道上，明心見性無怨尤。

緊接著，八月，慈濟醫療圓滿二十年，但見白衣繽紛繞全球拔除病苦，灰衣後盾勤補給，藍衣志工菩薩，亦步亦趨作伴相挺膚慰，構成醫病醫人又醫心。如此真善美的組合，源自於二十多年前，證嚴上人不捨眾生病苦悲心契，感動慈濟人發心追隨，一路走來辛苦難罄書。慶祝會上看到當

年籌建菩薩群生，看見資深醫護等同仁，從一一青壯到如今都已白頭，仍然堅定追隨證嚴上人腳步。往事歷歷雖如過眼雲煙，不可忘卻，雖苦卻是練就邁向菩薩道最佳藥方，也是訓練邁向菩薩道腿勁最佳良方；如今，慈濟醫療人文悠遊全球，人醫典範在世界各地，用醫療專業解病厄，用菩薩心貼近病患膚慰心靈，如今只要有苦難的地方，就有慈濟菩薩群，二十年啊！是多少生命的希望

忽憶起，今年十月隨師到大林慈院，骨科簡瑞騰主任分享知識與智慧。他感慨的說，有一位罹患重度腦性麻痺合併胸腰脊椎柱側彎病患，他看到推著輪椅的爸爸沒有怨尤，日日背著體重日復增加的病患，背慢慢駝了、臉上皺紋加深了，三十餘年盡心呵護如嬰幼兒，父愛的偉大令人敬。還有另外一對雙親憂愁奔走，帶著出生四個月就得病，如今一歲八個月、肋骨連在一起，骨盆大小不一，多處胸腰椎半椎體合併先天性肌柱側彎的小朋友，父母親從宜蘭繞過半個台灣到大林，為子求醫心切，醫師怎能不被感動盡力而為呢？還有一對夫妻，結婚後經常吵鬧無休止，已十一歲兒子忽然診斷出，罹患先天性軟硬骨成骨不全症，這是基因突變肇因，父母愛子情深，為子求醫路迢迢，因憂愁子女疾病難治，為子求醫而改變爭吵不休的習慣，這代價是否過高呢？

簡醫師又說看到罹患奇奇怪怪疾

病兒童日益增加，因為受其父母親愛的感動，激起他挑戰困難的動力，更有一些罹患怪病兒童，卻又失去父母關愛照顧，此時，就看到藍色志工身影，非親無故只為眾生付出愛，無悔的推著病患、背著病患、陪著病患，奔馳於醫院急急求診。看到志工這一念心，更是他在未來行醫路迢迢中，挑戰困難的最佳指標。他又說：科技始終來自人性，知識始終來自智慧，知識，只是知其所學，總有專業區隔，有知識隔行如隔山，有智慧，則能無理不撤、貫通無障礙，知智雙運，福慧雙修。簡醫師的悲心與智慧，是慈濟醫療二十年來的最佳寫照，更是證嚴上人一再提倡禮教的標竿。

慨嘆時日飛梭消逝，告別二〇〇六年，而，這一年國際災難連連，慈濟人一如往昔，奔馳災難現場搶救生命不息，不由，虔誠合十祝禱，諸佛慈悲垂聽，祈請加持「人心淨化，社會祥和，天下無災又無難」，人間淨土來降臨！

慈濟人把握當下，諸行無礙分秒合心勤精進，追隨證嚴上人累劫行。

